
Hướng dẫn giải bải tập môn Toán lớp 9(SGK trang 7): Căn bậc hai

Bài 1. (Trang 7 SGK lớp 9 tập 1)

Tìm số x không âm, biết:

a) √x = 15;           b) 2√x =14;

c) √x  < √2;          d) √2x < 4.

Đáp án và hướng dẫn giải:

a) Vận dụng điều lưu ý trong phần tóm tắt kiến thức: “Nếu a ≥ 0 thì a = (√a)2″:

Ta có x = (√x)2 = 152 = 225;

b) Từ 2√x = 14 suy ra √x = 14:2 = 7

Vậy x = (√x)2 = 72 = 49.

c) HD: Vận dụng định lí trong phần tóm tắt kiến thức.

Trả lời: 0 ≤ x < 2.

d) HD: Đổi 4 thành căn bậc hai của một số.

Trả lời: 0 ≤ x < 8.

Bài 2. (Trang 7 SGK lớp 9 tập 1)

Đố. Tính cạnh một hình vuông, biết diện tích của nó bằng diện tích của một hình chữ nhật có chiều rộng 3,5m và chiều dài 14m.

Đáp án và hướng dẫn giải:

Gọi x là độ dài hình vuông, x > 0. Diện tích của hình vuông là x2. Diện tích của hình chữ nhật là 3,5. 14 = 49(m2). Theo đầu bài = 49.

Suy ra x = 7 hoặc x = -7. Vì x > 0 nên x = 7.

Vậy độ dài cạnh hình vuông là 7m.

Bài tập luyện thêm có đáp án:
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Bai 3. So sdnh céc so:

a) V10 + V5 va 35

Gidi
Ta c6:
a) V10 > 3; J5 > 2
Nén V10 + V5«16 va 6> 35 Vay V10 + V5 + 1> 35

b 157200 1623 4y 5y vy 18 32‘ !
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Hay 2431 > 10
b) Ap dung dinh li:a> b > 0 < a? > b?
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Nen7+4V8 <11+642.
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Vay 2+ V3 <3+ V2
Bai 5. Ching munh rang v6i s6 thuc a, b > 0, ta c6:
Vaib=ia+Jb

Giai
Tacé:  Jatb<a+ib
P I o
= (Vi B) =(Va+\b) (dova+b=0; Va « Vb >0)
o aib<za+b+2/ab
<0< 2yab (Bat ding thic ding v

Vay véi moi s thyc a, b = 0: Ja+b <






